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Referat fra generalforsamlingen i Frihedsmuseets Venner på 
Krigsmuseet onsdag den 25. februar 2026 kl 17. 

 
 
 

 
Fungerende formand Morten Frederiksen bød velkommen. 
 
 
Punkt 1) Valg af dirigent:  

 
Bestyrelsen foreslog Christian Harlev, som forsamlingen valgte. Christian takkede 
for valget og konstaterede, at generalforsamlingen var lovligt indvarslet.  
 
 
Punkt 2) Aflæggelse af beretning:  
 
Foreningen:  
 
Fungerende formand Morten Frederiksen aflagde beretningen.  
Morten henviste til den tidligere formands grundige beretning, der er optrykt med 
illustrationer i det udsendte årsskrift, idet Morten i kortere form gennemgik 
begivenhederne i 2025: 
 

• Foredrag 26. marts: Dines Bogø om Hestetyven 
• Historiske Dage i Øksnehallen 29.- 30. marts.  
• Mindetavle i Valby 15. april med Valby Lokalhistoriske selskab. 
• Foredrag 23. april: Martin Sundstrøm om den franske skole. 
• 80 året for Befrielsen. Arrangement 4. maj i Mindelunden i Ryvangen. 
• Foredrag 21. maj: Silvia Tarabini om danske jøder i Theresienstadt. 
• Foredrag 24. sept.: Torkil Sørensen om kommunisterne i modstandsarbejdet. 
• Foredrag 29. okt.: Jonathan Halvarsson og Anders Hauch Fenger om at formidle 

frihedskampen til et yngre publikum. 
• Foredrag 26. nov.: Hans Dal om historien om en frivillig i Waffen-SS. 
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Der var ingen spørgsmål til beretningen, som forsamlingen derefter vedtog. 
 
 
Herefter gav dirigenten ordet til Museumschef David Høyer, 
Krigsmuseet/Frihedsmuseet. 
 

Frihedsmuseet:  
 
• David aflagde en kort beretning, hvor han kunne fortælle, at det igen var 

lykkedes at øge besøgstallet til Frihedsmuseet.  
• Han glædede sig også over den fine modtagelse af et særligt samarbejde 

mellem på den ene side Frihedsmuseet og Frøslevlejren og på den anden side 
en række erhvervsskoler om at bygge en rullende formidlingsvogn, der skal 
bygge bro mellem nutidens og besættelsestidens unge. 

• Derudover nævnte David, at Frihedsmuseet ønsker at vise særudstillinger på 
museet, og at et udviklingsarbejde var godt undervejs, da finansieringen blev 
trukket tilbage, men museet søger andre veje, da ønsket om at supplere den 
faste udstilling er vigtig for museet. 

 
Forsamlingen kvitterede for beretningen med venligt bifald. 
 
 
Punkt 3) Forelæggelse af revideret regnskab 2025:  
 
Kasserer Lars Emborg Jensen fortalte, at regnskabet er revideret af revisor, 
Revisionsinstituttet, uden anmærkninger og underskrevet af den siddende bestyrelse. 
Regnskabet kan ses på foreningens hjemmeside fmv.dk.  
Herefter gennemgik Lars kort det reviderede regnskab 
 

 



3 
 

 

 
 
 
Lars knyttede enkelte kommentarer til regnskabet, herunder at årsagen til stigningen 
i kontingenterne ikke skyldes flere medlemmer, men en stigning i kontingentet, 
vedtaget i 2024. Faktisk har vi lidt færre medlemmer netto (68 udmeldinger, 52 nye 
medlemmer i årets løb). Der har også været stigning på specielt to poster: foredrag, 
hvilket skyldes, at vi har været nødt til at honorere to af foredragsholderne og især 
på årsskriftet, hvilket skyldes generelt højere omkostninger. 
 
Der var forslag fra forsamlingen om at finde billigere alternativer, både ift. produktion 
og udsendelse af årsskriftet. Lars svarede, at årsskriftet absolut har bestyrelsens 
bevågenhed og flere tiltag er under overvejelse. Medlemmet understregede, at han 
ønsker at bibeholde årsskriftet, hvis det er økonomisk muligt/forsvarligt. 
 
Herefter vedtog forsamlingen regnskabet. 
 
 
Punkt 4) Forslag til foreningens aktiviteter i det kommende år:  
 
Bestyrelsesmedlem Klaus Aare Bang forelagde bestyrelsens planer for foreningen: 
 
”Nogle gange er det godt at stoppe op og kigge lidt på tingene. Og det har 
bestyrelsen gjort i forhold til Frihedsmuseets Venner.  
Foreningen her holdt stiftende generalforsamling den 25. januar 1972. Det er altså en 
moden forening på 54 somre, vi er medlemmer af. 
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Vi er her af forskellige grunde: fordi modstandshistorien interesserer os, fordi vi har 
haft et familiemedlem eller andre, vi har kendt, der var aktiv i modstandsbevægelsen, 
måske på grund af noget helt tredje – eller bare lidt af det hele. 
 
Det er i virkeligheden ikke det afgørende. Det vigtigste er, at fortællingen om 
modstandskampen forbliver relevant for nutiden og fremtiden. Og det sikrer vi os 
ved, at foreningen også fremover er attraktiv for kommende generationer, så de kan 
have samme glæde af foreningen, som vi, der er medlemmer i dag, har haft. 
Historien om modstandskampen skal kunne leve videre her i Frihedsmuseets Venner, 
også når vi, der er her i dag, af naturlige årsager ikke er her mere. 
Derfor ligger der et stort stykke arbejde foran os. 
 
Bestyrelsen har gennem det seneste år haft en god og konstruktiv dialog om, 
hvordan foreningen kan blive endnu mere en del af både vores samtid og vores 
fremtid. Fremtiden kan vi naturligvis kun gisne om – men vi kan i det mindste sørge 
for at stå stærkt i nutiden. 
Vi bygger videre på det gode og solide fundament, som foreningen hviler på, og som 
mange før os har arbejdet for. Men vi må også erkende, at foreningen trænger til et 
løft, så den fremstår indbydende – både for os og alle andre. 
 
Det afspejler sig også i forårets program, som er sendt ud sammen med indkaldelsen. 
Her vender vi blikket udad og inviterer til samarbejde med nye aktører som Det 
Jødiske Samfund, Revy-museet og Frimurerne. 
Vi har også til hensigt at afholde arrangementer uden for vores egne – i øvrigt meget 
flotte – rammer ved at lægge aktiviteter hos nye samarbejdspartnere. Desuden vil vi 
også arbejde hen imod at arrangere aktiviteter i provinsen. 
Jeg vil også minde om, at Historiske Dage afholdes den 14.-15. marts i Øksnehallen, 
hvor foreningen igen i år er til stede. 
 
Som navnet siger, hedder vi Frihedsmuseets Venner, og derfor er det naturligt at 
genopbygge og styrke samarbejdet med Frihedsmuseet. Vi har haft gode møder og 
samtaler med museets medarbejdere David Høyer og Gyrithe Krogh-Lund. Det er 
derfor en glæde, at museumschef David Høyer igen i år lagde vejen forbi og efter 
generalforsamlingen vise os rundt i de nye tiltag her på Krigsmuseet. Tak, David. 
Frihedsmuseet hører som bekendt ind under Nationalmuseet, som har nogle langt 
større muskler, end vi har – så det er naturligt, at vi arbejder tæt sammen – og med 
hinanden. 
 
Vi ser også ind i en række administrative tiltag. Det gælder blandt andet en 
opgradering af kommunikationen med medlemmerne: Hvordan kan vi gøre det mere 
tidssvarende både i forhold til at være effektive og så sandelig også ud fra et 
økonomisk perspektiv? Men selvfølgelig en løsning, som er så tæt på at gøre alle 
tilfredse som muligt. 
Vi ser også på alternative betalingsformer. Girokort er næppe fremtiden, og derfor er 
det rettidig omhu at tænke i nye løsninger. 
Derudover vil vi også kigge på Frihedsmuseets Forlag for at se, om der er muligheder 
for optimering, nu hvor det ser ud til, at moms på bøger ophører pr. 1. juli 2026. 
 
Der kommer altså til at ske meget i den kommende tid. Bliver det hele færdigt, inden 
vi står her igen om et år? Helt sikkert ikke. 
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Det er frivilligt arbejde, og bestyrelsen har arbejde ved siden af, som skal passes 
sammen med familie og andre forpligtelser. 
For at løfte opgaverne har bestyrelsen vedtaget en ny struktur med en række udvalg, 
så arbejdet fordeles på flere skuldre, og så vi i højere grad kan inddrage 
medlemmerne. Det skal styrke både arbejdsglæden og kvaliteten. 
Vi vil derfor opfordre alle medlemmer til at byde ind på opgaver af enhver art. 
 
Afslutningsvis vil jeg på bestyrelsens vegne sige, at vi glæder os til arbejdet og til 
året, der kommer. 
 
Tak for ordet.” 
 
Forsamlingen kvitterede for orienteringen med et varmt bifald. 

 
 

 
Punkt 5) Indkomne forslag:  
Der er ikke indkommet nogle forslag. 
 

 
Punkt 6) Fastsættelse af kontingent for det kommende år:  
Kasserer Lars Emborg Jensen: 
Bestyrelsen foreslår uændret kontingent for alle typer medlemmer. 

• Enkeltmedlemskab kr. 325,- 
• Unge under 25 år kr. 150,- 
• Pensionister kr. 250,- 

Forsamlingen bekræftede bestyrelsens forslag om uændrede kontingenter. 
 
 

      
Punkt 7)  Valg af bestyrelsesmedlemmer og suppleanter: 
 
Dirigenten: 

 
Da det er et lige år, skulle der efter vedtægternes paragraf 7 vælges formand, tre 
bestyrelsesmedlemmer og én suppleant. 

 
Niels Gyrsting har trukket sig som formand.  
Bestyrelsen har indstillet: Klaus Aare Bang - som ny formand 

 
Der var ikke andre kandidater - Klaus Aare Bang valgtes som ny formand. 

 
På valg som bestyrelsesmedlem for en ny to-årig periode var:  
Lars Emborg Jensen, Niels-Birger Danielsen og Morten Frederiksen. 

 
Lars Emborg Jensen genopstillede ikke, mens Niels-Birger Danielsen og Morten 
Frederiksen – ønskede genvalg. 
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Bestyrelsen havde indstillet Kristian Rosendal – som nyt bestyrelsesmedlem i stedet 
for Lars. 
 
Der var ikke andre kandidater - Niels-Birger Danielsen og Morten Frederiksen 
blev genvalgt og Kristian Rosendal nyvalgt til bestyrelsen 

 
Da Klaus Aare Bang nu var valgt til ny formand, blev hans bestyrelsespost ledig for 2 
år, og bestyrelsen havde indstillet suppleanten Henrik Hartvig Jørgensen som nyt 
bestyrelsesmedlem. 
 
Der var ikke andre kandidater - Henrik Hartvig Jørgensen nyvalgtes til bestyrelsen. 

 
Ida Seehusen havde ønsket ekstraordinært at udtræde fra bestyrelsen og bestyrelsen 
havde indstillet: Christian Harlev som nyt bestyrelsesmedlem for ét år. 

 
Der var ikke andre kandidater - Christian Harlev blev nyvalgt til bestyrelsen. 

 
Da suppleanten Henrik Hartvig Jørgensen nu var valgt til bestyrelsesmedlem, 
indstillede bestyrelsen Ditte Rieder Kjær – som ny suppleant. 

 
Der var ikke andre kandidater - Ditte Rieder Kjær blev valgt som ny suppleant for 
en toårig periode. 

 
Alle opstillede blev valgt med akklamation. 
   
 
8) Valg af revisor:  
 
Bestyrelsen havde indstillet Revisionsinstituttet, der var villigt til genvalg. 
Revisionsinstituttet blev genvalgt som foreningens revisor for et år. 
 
 
9) Eventuelt:  
Der var ingen punkter under eventuelt. 
Men den nye formand tog ordet og takkede for valget på vegne af sig selv, 
bestyrelsesmedlemmerne og suppleanten.  
Formanden kaldte Ida Seehusen og Lars Emborg Jensen op og takkede dem for 
deres mangeårige indsats for foreningen, hvorefter de modtog en vingave hver. 
 
Bestyrelsen ville også gerne have markeret Niels Gyrstings afgang som formand, 
men han var ikke til stede, hvorfor formanden overfor forsamlingen rettede en tak for 
indsatsen for Niels Gyrstings store og mangeårige indsats for foreningen.  
 
Forsamlingen kvitterede med varme bifald.  
Dirigenten erklærede generalforsamlingen for afsluttet (kl 17.47) 
 
Herefter gik forsamlingen over til et lille traktement og rundvisning i Krigsmuseets 
nye udstilling KRIGER, vejledt af David Høyer. 
 
(Ref/HHJ) 


